

4/6/2018

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ  
ΔΗΜΟΣ ΙΚΑΡΙΑΣ

Δ/ΝΣΗ: Άγιος Κήρυκος Ικαρία - Τ.Κ.83300

Τηλ.: 2275350401 - 412, Fax: 2275022215

Email: [dak2@otenet.gr](mailto:dak2@otenet.gr)http : [www.ikaria.gov.gr](http://www.ikaria.gov.gr)

**Ευρεία Σύσκεψη του Συντονιστικού Οργάνου Πολιτικής  
Προστασίας Ικαρίας για την θερινή περίοδο 2018.**

Πραγματοποιήθηκε την Τετάρτη 23/5/2018 στην αίθουσα συνεδριάσεων του Παλαιού Δημαρχείου Αγίου Κηρύκου, ευρεία σύσκεψη του Συντονιστικού Οργάνου Πολιτικής Προστασίας του νησιού μας, εν όψει της θερινής περιόδου.

Στην σύσκεψη πήραν μέρος από τον Δήμο Ικαρίας ο Δήμαρχος κος Σ. Σταμούλος, Οι Αντιδήμαρχοι Λαρδάς Ν, Κόχυλας Σ, Κουντούπης Σ. Παρόντες επίσης ήταν ο Διοικητής του Α/Τ Αγίου Κηρύκου Δ. Λούκος, από την Πυροσβεστική Υπηρεσία ο προϊστάμενος Πολίτης Αλέξανδρος και οι Καριώτογλου Δ, Καριμαλης Φ, από το Δασονομείο Ικαρίας ο κ. Λ. Βασταρούχας και από το στρατό ο Ταγματάρχης Δαγαράκης Εμμ. Παρόντες οι Δημοτικοί υπάλληλοι Πολίτης Α, Πούλος Η. Επίσης εκπροσωπήθηκε το Λιμενικό Σώμα, η ΔΕΗ, Η ΔΕΔΔΗΕ .

Στη σύσκεψη αναφέρθηκαν τα προβλήματα της αντιπυρικής προστασίας, που εστιάζονται κυρίως στην έλλειψη προσωπικού και της μη επαρκούς χρηματοδότησης της αντιπυρικής προστασίας. Συζητήθηκαν διεξοδικά οι ενέργειες των εμπλεκόμενων υπηρεσιών, οι προτάσεις των αρμοδίων υπηρεσιών, στην κατεύθυνση της πρόληψης και της αντιμετώπισης πυρκαγιών, οι ενέργειες στις οποίες έχει προβεί και δρομολογήσει η Πολιτική Προστασία του Δήμου Ικαρίας, προκειμένου η συνεργασία όλων των εμπλεκόμενων φορέων καθώς και των Εθελοντικών Συλλόγων, να αποδώσουν κατά το καλύτερο δυνατόν, σε όλη τη διάρκεια της καλοκαιρινής περιόδου, που απαιτείται αντιπυρική προστασία.

Από τον Δήμο έγινε ενημέρωση σχετικά με την υπάρχουσα σήμερα κατάσταση και τις εργασίες προετοιμασίας που έχουν γίνει και βρίσκονται σε εξέλιξη , στα οχήματα του δήμου, στους δασικούς και αγροτικούς δρόμους (επιχωματώσεις, ΧΑΔΑ κλπ), έχουν οριστεί ομάδες Πυρασφάλειας για να είναι σε ετοιμότητα κατά την θερινή περίοδο του 2018. Έγινε ενημέρωση για τις δεξαμενές νερού σε ώρα ανάγκης (παροχές, υδροστόμια, κλπ). Ειδική αναφορά έγινε στην αναγκαία ετοιμότητα όλων λόγω της ξηρασίας που υπάρχει και φέτος στην περιοχή μας και του αυξημένου κινδύνου πυρκαγιών.

Ο κ. Λούκος από το **Α/Τ Αγίου Κηρύκου** αναφέρθηκε στα πανηγύρια των χωριών και στην μεγάλη ανάγκη **οι διοργανωτές σύλλογοι να φροντίσουν** για την άνετη πρόσβαση και αναχώρηση των επισκεπτών και των πυροσβεστικών ή άλλων οχημάτων σε ώρα ανάγκης. Υπενθύμισε ότι η **κατασκήνωση στις παραλίες και σε δασικές εκτάσεις απαγορεύεται από τον νόμο**. Ζητήθηκε επίσης τα δημοτικά και άλλα πυροσβεστικά οχήματα να εφοδιαστούν με κώνους σήμανσης δρόμων και σε ώρα ανάγκης να τοποθετούνται άμεσα απαγορεύοντας την στάση και στάθμευση σε σημεία όπου θα υπάρχει κίνδυνος να εμποδιστεί η ομαλή κίνηση των οχημάτων πυρόσβεσης και ανεφοδιασμού. **Από το Α/Τ θα γίνει προσπάθεια να αντιμετωπιστούν καλύτερα τα προβλήματα που παρουσιάζονται τις ώρες αιχμής στον Εύδηλο, τον Αρμενιστή και τον Άγιο Κήρυκο.**

Από την **Πυροσβεστική Υπηρεσία (Α. Πολίτης)** έγινε ενημέρωση στους παρόντες ότι η Π/Υ είναι έτοιμη για το φετινό καλοκαίρι και ζήτησε την συνεργασία όλων για την καλύτερη δυνατή προετοιμασία. Επίσης αναφέρθηκε στην ανάγκη άμεσης συνεργασίας με τον δήμο για την βατότητά του αγροτικού και δασικού οδικού δικτύου. Επισημάνθηκαν τα σημεία που αντιμετωπίζουν δυσκολία πρόσβασης και χρειάζονται παρεμβάσεις (π.χ οδοστρώσεις, κλάδεμα δέντρων και θάμνων), **καθώς και η σημαντική βοήθεια των εθελοντών πυροσβεστών**. Τόνισε επίσης ότι σημαντικό είναι να αποφευχθεί η κατασκήνωση και να απαγορευτεί η χρήση φλόγας στα δάση. Τέλος ζητήθηκε να ενημερωθούν οι σύλλογοι των χωριών για να υπάρχει εύκολη πρόσβαση μέσα στα χωριά, **οι δρόμοι να μένουν ανοικτοί** για ενδεχόμενο εγκλωβισμένων σε περίπτωση πυρκαγιάς.

Ο κ. Βασταρούχας από το **Δασονομείο Ικαρίας**, επισήμανε την ανυπαρξία χρηματοδότησης από την διεύθυνση δασών έτσι ώστε να συντηρηθούν οι δασικοί δρόμοι του νησιού. Ένα κενό που προσπαθεί να καλύψει ο **Δήμος Ικαρίας** με έργα που διαμορφώνουν συνολικά **163Km αγροτοδασικού δικτύου** σε όλη την Ικαρία, (στην Δ.Ε Ραχών 52 Km, στην Δ.Ε Ευδήλου 37Km, και στην Δ.Ε Αγίου Κηρύκου 74 Km). Αναφέρθηκε επίσης στην διακήρυξη για την πρόσληψη για πρώτη φορά μέσω προγράμματος κοινωφελούς εργασίας με οκτάμηνη διάρκεια δασεργατών στην υπηρεσία του Δασονομείου.

Από τον εκπρόσωπο της **ΔΕΔΔΗΕ** έγινε γνωστό ότι έχει γίνει έως τώρα καθαρισμός κάτω από τους στύλους της ΔΕΗ τουλάχιστον 50% του δικτύου, και θα υπάρξει μέριμνα για να καθαριστεί και το υπόλοιπο ποσοστό.

Στο τέλος της σύσκεψης κατατέθηκε η πρόταση που αφορά την ενεργοποίηση και πάλι της **προληπτικής φύλαξης των περιοχών υψηλού κινδύνου τις βραδυνές ώρες** από εθελοντές πολίτες που ζουν στα χωριά του νησιού μας. Είναι ένα μέτρο που κατά κοινή ομολογία απέδωσε τα προηγούμενα χρόνια και κρίνεται αναγκαίο να ενεργοποιηθεί και πάλι από τις Δημοτικές Ενότητες.

## **ΔΗΜΟΣ ΙΚΑΡΙΑΣ**

*Επισυνάπτεται η εισηγητική τοποθέτηση του δήμαρχου Ικαρίας*

Άγιος Κήρυκος Ικαρίας- 23/5/2018

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ  
ΔΗΜΟΣ ΙΚΑΡΙΑΣ

Τ.Κ.83300

Τηλ.: 2275350401 - 412

Fax : 2275022215

Email: [dak2@otenet.gr](mailto:dak2@otenet.gr)Προς: *Μέλη Συντονιστικού Τοπικού Οργάνου*

**Συνεχίζουμε να διεκδικούμε την αναγκαία χρηματοδότηση για την προετοιμασία των μηχανισμών δασοπυρόσβεσης, που έχουν μετατεθεί στους Δήμους**

Με σκοπό τον συντονισμό δράσεων σε θέματα Πολιτικής Προστασίας, ενόψει της νέας αντιπυρικής περιόδου, πραγματοποιείται σήμερα στην αίθουσα του συνεδριάσεων Δημοτικού Συμβουλίου συνεδρίαση του Συντονιστικού Τοπικού Οργάνου του Δήμου Ικαρίας.

«Αρχικά να τονίσουμε αν και είναι γνωστό ότι ο Δήμος μας στερείται έργα αντιπλημμυρικής προστασίας αφού δεν χρηματοδοτούνται από τον κρατικό προϋπολογισμό και δεν είναι επιλέξιμα σε ένταξη συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων.

Στους Δήμους έχουν μεταφερθεί οι αρμοδιότητες πυρασφάλειας και πυρόσβεσης, που έχουν να κάνουν με την προσβασιμότητα των αγροτικών δρόμων, τον καθαρισμό χόρτων, τη συντήρηση πυροσβεστικών κρουνών, την διάνοιξη αντιπυρικών ζωνών σε συνεργασία με το Δασαρχείο, τις ομάδες εθελοντών. Η μεταφορά αυτών των αρμοδιοτήτων στην Πολιτική Προστασία, δεν συνοδεύτηκε με τη μεταφορά αντίστοιχων πόρων και προσωπικού.

Καθώς η χρηματοδότηση των δήμων, όλο και λιγότερο στηρίζεται στους ΚΑΤΠ (Η χρηματοδότηση και φέτος ανέρχεται στις 80.000 € στα ίδια περυσινά επίπεδα), ο στόχος των κυβερνήσεων είναι το κόστος της αντιπυρικής προστασίας να επιβαρύνει, μέσω της δημοτικής φορολογίας, ακόμα περισσότερο τον ίδιο τον λαό.

Με αυτές τις επιλογές δημιουργείται μια επικίνδυνη κατάσταση που οδηγεί και σε διαφοροποιημένες δυνατότητες πυροπροστασίας και πυρόσβεσης από τους δήμους, γιατί η πυρόσβεση θα εξαρτάται από την οικονομική δυνατότητα του κάθε δήμου και τους πρόσθετους φόρους που θα επιβάλλει στους δημότες.

Η πολιτική γης και η προστασία των δασικών οικοσυστημάτων δεν μπορούν να αντιμετωπιστούν αποσπασματικά. Αποτελούν κρίκους μιας ολόκληρης αλυσίδας νομοθετικών ρυθμίσεων που προωθούν την εμπορευματοποίηση της γης, μεταβάλλουν τη χρήση της προς όφελος του μεγάλου κεφαλαίου, υλοποιούν οδηγίες της ΕΕ, που επίσης απαντούν στις ίδιες ανάγκες. Αδιάφυστος μάρτυρας είναι η αλλαγή χρήσης εκατοντάδων χιλιάδων στρεμμάτων κρατικών εκτάσεων δασικών οικοσυστημάτων, οι οποίες μετά από δασικές πυρκαγιές - εμπρησμούς έγιναν οικισμοί, εργοστάσια, ξενοδοχεία.

Εξάλλου η αποψίλωση του προσωπικού της πυροσβεστικής υπηρεσίας και τα κενά σε οργανικές θέσεις υποβαθμίζουν ακόμη περισσότερο την επιχειρησιακή της δυνατότητα, ανοίγει το δρόμο στην εμπορευματοποίηση υπηρεσιών πυρασφάλειας και πυρόσβεσης μέσω της ανταποδοτικότητας, αλλά και ιδιωτικοποιήσεων στον τόσο κρίσιμο αυτόν τομέα.

Φέτος, αν κρίνουμε από τις θερμοκρασίες που αναπτύσσονται και από την έλλειψη βροχοπτώσεων υπάρχει αυξημένος κίνδυνος για πρόκληση πυρκαγιάς.

Τέλος και οι Δασικές Υπηρεσίες βρίσκονται σε δυσμενέστερη κατάσταση αφού στο ελάχιστο επιστημονικό προσωπικό που τη στελεχώνει προστίθενται νέα καθήκοντα που σχετίζονται με τους δασικούς χάρτες ενώ και για το Δήμο μας όπως σε όλες τις Υπηρεσίες, συνεχίζεται η απαγόρευση προσλήψεων.

Σε συνδυασμό των παραπάνω και με την ελλιπή χρηματοδότηση εκφράζουμε την ανησυχία μας, σχετικά με την προετοιμασία για τη φετινή αντιπυρική περίοδο (σχετικό έγγραφο 1), αλλά και για τις συνέπειες που θα υπάρξουν αν επικρατήσουν ευνοϊκές συνθήκες για την εκδήλωση μεγάλων πυρκαγιών.

Για να μπορούμε όχι μόνο σαν Δήμος Ικαρίας αλλά συνολικά οι Δήμοι να ανταποκριθούν στο δύσκολο έργο της διασφάλισης της ζωής των συμπολιτών μας και της περιουσίας τους καθώς και της προστασίας του φυσικού μας πλούτου, πρέπει να **απαιτήσουμε και να διεκδικούμε** από την κυβέρνηση:

**1. Επαρκή εξασφάλιση της αναγκαίας χρηματοδότησης από τον κρατικό προϋπολογισμό για την ολοκληρωμένη προετοιμασία των μηχανισμών δασοπυρόσβεσης του κράτους, που έχουν μετατεθεί στους δήμους γιατί τα χρήματα που διατίθενται συνολικά στους Δήμους για την πυροπροστασία είναι ελάχιστα, σε σχέση με τις ανάγκες όπως έδειξε και η φετινή κατανομή με την έκδοσή της υπ' αριθμ. 10427/5-4-2018 του Υπουργείου Εσωτερικών.**

**2. Άμεση κάλυψη των οργανικών κενών των Δασικών και Πυροσβεστικών Υπηρεσιών με μόνιμο προσωπικό, με πλήρη εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώματα.**

**3. Άμεση επαναφορά του προσωπικού της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας που διατέθηκε στα περιφερειακά αεροδρόμια της Frarort A.E. προς όφελος του επιχειρηματικού ομίλου και όχι των δημοτών και των περιουσιών τους .**

**4. Την κατάργηση του Νόμου 4029/2011, μέσω του οποίου επιχειρείται η συρρίκνωση του Πυρ. Σώματος μέσα από τη μεταφορά των Πυροσβεστικών Κλιμακίων στην δικαιοδοσία των Δήμων ως εθελοντικά, αλλά και του ν. 4249/2014 για την αναδιοργάνωση των Υπηρεσιών του Π.Σ.**

**5. Να σταματήσουν οι εκπονήσεις δημόσιων εκτάσεων, ιδιαίτερα σε δασικές περιοχές, και σε ορεινούς όγκους. Όσο η γη θα εξακολουθεί να είναι εμπόρευμα, τα προβλήματα της πυρασφάλειας και πυρόσβεσης θα οξύνονται.**

**6. Τη συγκρότηση ενιαίου φορέα δασοπροστασίας και δασοπυρόσβεσης. Ανάπτυξη και εφαρμογή μεθόδων για ουσιαστική βελτίωση της προστασίας των δασών, με έμφαση στην πρόληψη, την ανάπτυξη και τη διαχείριση του δασικού πλούτου, προς όφελος του λαού.**

Για την αντιπυρική περίοδο στη χώρα μας που άρχισε από 1η Μαΐου μέχρι 31η Οκτώβριου, η αποτελεσματική αντιμετώπιση επιβάλλει τη λήψη μέτρων με τα οποία επιδιώκεται η άρση των αιτίων που οφείλονται σε ανθρώπινες δραστηριότητες. Τα μέτρα αυτά έχουν ως στόχο να καταστήσουν το έργο της καταστολής περισσότερο αποτελεσματικό.

Από το τμήμα Πολιτικής Προστασίας έγινε επικαιροποίηση στο σχέδιο Αντιμετώπισης Έκτακτων Αναγκών εξ αιτίας δασικών πυρκαγιών και μεταξύ άλλων περιλαμβάνει:

- Ενεργοποίηση υπαλλήλων και μέριμνα για ετοιμότητα των οχημάτων του Δήμου σύμφωνα με το μνημόνιο ενεργειών για δασικές πυρκαγιές.
- Επίσκευή και τοποθέτηση νέων υδροστομιών (σχετικό έγγραφο 2).

- Δημοπρατήθηκαν έργα πρόσβασης σε αγροτικούς - δασικούς δρόμους προκειμένου να μπορούν να διέρχονται τα οχήματα της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας για κατάσβεση πυρκαγιών.
- Ενεργοποίηση εθελοντικών οργανώσεων Πολιτικής Προστασίας σε δράσεις επιτήρησης δασών κατά τη διάρκεια της αντιπυρικής περιόδου για την έγκαιρη επισήμανση δασικών πυρκαγιών και αντιμετώπιση αυτών.
- Θα προβούμε σε ενημέρωση οικοπεδούχων για την υποχρέωση τους καθαρισμού ιδιωτικών χώρων από ξερά χόρτα και καθαρισμό κοινόχρηστων χώρων.

Τέλος το προσωπικό του Γραφείου Πολιτικής Προστασίας θα είναι όλο το 24ωρο σε ετοιμότητα για την αντιμετώπιση τυχόν προβλημάτων, όπως κάθε χρόνο και με την εμπειρία που διαθέτει θα συμβάλει ουσιαστικά στις δράσεις της αντιπυρικής προστασίας όπως φυσικά και το προσωπικό των εμπλεκόμενων εκτός Δήμου Υπηρεσιών αλλά και των Συλλόγων και Ομάδων Εθελοντών με την σημαντική τους προσφορά

Χρήσιμο θα ήταν κλείνοντας την σημερινή συνεδρίαση να γίνει σε όλους γνωστό, πιο μέρος του σχεδιασμού τους αφορά, έτσι ώστε την κρίσιμη στιγμή να ξέρει κάθε φορέας τι κάνει και τι περιμένει από τους άλλους ».